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Αθήνα  
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ταχ. Δ/νση: Δραγατσανίου 08
Ταχ. Κώδικας: 105 59 - Αθήνα
Πληροφορίες: Κ. Λιακόπουλος 
Τηλέφωνο: 2144055235
e-mail: kostis.liakopoulos@gmail.com

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής  και Οικογένειας

«Ερωτήματα προκύπτουν από την ικανότητα της «ΓΙΑΝΝΙΤΣΗΣ LOGISTICS Α.Ε.» να αναλάβει τη 
σίτιση μαθητών, μετά τα κρούσματα μαζικής δηλητηρίασης μαθητών τον περασμένο Μάιο» 

ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 498 και 31/29-10-2024 Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων

    Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης και Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων, που κατατέθηκε 
στη Βουλή από τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ κ.κ. Καζάνη Αικατερίνη και Χνάρη 
Εμμανουήλ σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με το άρθρο 12 του ν.4455/2017 (Α' 22), όπως αντικαταστάθηκε και ισχύει με το 
άρθρο 77 του ν.4756/2020 (Α΄ 235) και το Π.Δ. 77/2023 (Α΄ 130), το Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής & Οικογένειας συντονίζει και εποπτεύει το διατροφικό πρόγραμμα «Σχολικά 
Γεύματα». 
Το πρόγραμμα έχει ως αντικείμενο την εξυπηρέτηση αναγκών σίτισης μαθητών σχολικών 
μονάδων της πρωτοβάθμιας δημόσιας εκπαίδευσης με την κατάρτιση δημοσίων συμβάσεων. 

Με την αριθμ.Δ14/οικ.21446/488 (ΦΕΚ 1299/τ.Β΄/12.04.2018) Απόφαση της Αναπληρώτριας 
Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και εν συνεχεία, με 
την παρ. 1 του άρθρου 83 του Ν.4611/2019 (ΦΕΚ 73/τ.Α΄/17.05.2019), ανατέθηκε στον ΟΠΕΚΑ 
η υλοποίηση, εκτέλεση και διαχείριση του Προγράμματος. Στο πλαίσιο της άνω αρμοδιότητας 
ο Οργανισμός, ενεργώντας ως εντολοδόχος του επιβλέποντος Υπουργείου, προέβη στην 
διενέργεια ανοικτού διαγωνισμού (Διακήρυξη 1/2024) με αντικείμενο την παροχή, σε 
ημερήσια βάση, υπηρεσιών παρασκευής, συσκευασίας και διανομής ζεστών γευμάτων, σε 
μαθητές Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης για τα σχολικά έτη 2024-2025, 2025-2026 και με 
δικαίωμα προαίρεσης υπέρ της αναθέτουσας αρχής για την παράταση των συμβάσεων για ένα 
(1) ακόμα σχολικό έτος. 

Αναφορικά με τα δύο πρώτα ερωτήματα της εν θέματι Ερώτησης, διευκρινίζονται τα 
ακόλουθα:

1. Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά, 2024-2025 και δυνάμει της Διακήρυξης 1/2024, το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και δη ο ΟΠΕΚΑ, ως φορέας υλοποίησης, 
εκτέλεσης και διαχείρισης του Προγράμματος, δεν έχει συμβληθεί με την εταιρεία 
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«ΓΙΑΝΝΙΤΣΗΣ LOGISTICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» και ως εκ τούτου η εταιρεία δεν 
συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των Αναδόχων εταιρειών. 

2. Το Πρόγραμμα «Σχολικά Γεύματα» που υλοποιεί το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας απευθύνεται αποκλειστικά σε μαθητές-τριες της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
(δημόσια Δημοτικά σχολεία) και όχι σε μαθητές Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Ως εκ τούτου, 
το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας δεν συμμετέχει και δεν εμπλέκεται είτε 
θεσμικά είτε επιχειρησιακά στο πρόγραμμα σίτισης που αναφέρεται στην εν θέματι ερώτηση 
και αφορά την σίτιση μαθητών-τριών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Μουσικό Σχολείο 
Λαμίας/Γυμνάσιο-Λύκειο). 

Αναφορικά με το τρίτο ερώτημα, σας γνωρίζουμε τα παρακάτω. 

Ως προς τον έλεγχο ποιότητας κατά την παρασκευή και διανομή των σχολικών γευμάτων και 
για την εξασφάλιση της υγείας των μαθητών, οι διαδικασίες παραλαβής και ελέγχου των 
γευμάτων περιγράφονται στην ανωτέρω διακήρυξη (βλ. παράγραφο 6.4), που βρίσκεται στον 
σύνδεσμο: https://opeka.gr/wp-content/uploads/2024/02/ΔΙΑΚ.1_2024-ΣΧΟΛΙΚΑΓΕΥΜΑΤΑ-
2024-2027.pdf
Έλεγχοι πραγματοποιούνται σε όλα τα στάδια παρασκευής, διανομής και παραλαβής των 
σχολικών γευμάτων. 

- Ο έλεγχος κατά την παραλαβή των σχολικών γευμάτων γίνεται καθημερινά από την τριμελή 
Επιτροπή Παραλαβής που συγκροτείται σε κάθε σχολική μονάδα. Η Επιτροπή Παραλαβής 
παραλαμβάνει το σχετικό δελτίο αποστολής, ελέγχει την ώρα παράδοσης, την συνολική 
ποσότητα, τη θερμοκρασία, τις συνθήκες μεταφοράς, καθώς και το είδος του γεύματος. 
Επιπλέον, η επιτροπή λαμβάνει 2 τυχαία γεύματα ως δείγματα, στα οποία ελέγχει τη 
συμμόρφωση ως προς τη σύνθεση των γευμάτων, τα μακροσκοπικά και οργανοληπτικά 
χαρακτηριστικά και τις απαιτήσεις συσκευασίας και επισήμανσης, όπως αυτές περιγράφονται 
αναλυτικά στην ανωτέρω Διακήρυξη. Στη συνέχεια, εφόσον καλύπτονται οι απαιτήσεις της 
σύμβασης, η επιτροπή παραλαβής συντάσσει πρακτικό οριστικής παραλαβής των γευμάτων. 
Εάν η επιτροπή διαπιστώσει ποσοτική ή ποιοτική απόκλιση συντάσσει πρωτόκολλο 
προσωρινής παραλαβής με παρατηρήσεις και την αιτιολογημένη κρίση της. 

- Κατά την εκτέλεση του προγράμματος διενεργούνται έλεγχοι από κλιμάκια της Δ/νσης 
Επιθεώρησης του ΟΠΕΚΑ. Τα κλιμάκια του ΟΠΕΚΑ μπορούν να κάνουν διοικητικό έλεγχο ως 
προς την τήρηση του διατροφολογίου, ποσοτικό έλεγχο των μερίδων, μακροσκοπικό 
δειγματοληπτικό έλεγχο του γεύματος, θερμομέτρηση και έλεγχο ως προς τις συνθήκες 
μεταφοράς και το χρόνο παράδοσης. 

- Οι ελεγκτές του ΟΠΕΚΑ, όπως και τα μέλη των τριμελών επιτροπών παραλαβής των σχολικών 
μονάδων, δεν έχουν αρμοδιότητα και δυνατότητα για πλήρη υγειονομικό έλεγχο. Γι’ αυτό το 
λόγο, κατά την έναρξη υλοποίησης του Προγράμματος κάθε σχολική χρονιά ο ΟΠΕΚΑ 
γνωστοποιεί τα στοιχεία των αναδόχων και των σχολικών μονάδων στον ΕΦΕΤ και το 
Υπουργείο Υγείας (Δ/νση Δημόσιας Υγείας και Υγιεινής Περιβάλλοντος), και τους ζητά 
εγγράφως τη διενέργεια ελέγχων για την τήρηση των γενικών απαιτήσεων υγιεινής και 
ασφάλειας και των λοιπών απαιτήσεων της νομοθεσίας περί τροφίμων και την κοινοποίηση 
των σχετικών πορισμάτων στον Οργανισμό.

https://opeka.gr/wp-content/uploads/2024/02/%CE%94%CE%99%CE%91%CE%9A.1_2024-%CE%A3%CE%A7%CE%9F%CE%9B%CE%99%CE%9A%CE%91%CE%93%CE%95%CE%A5%CE%9C%CE%91%CE%A4%CE%91-2024-2027.pdf
https://opeka.gr/wp-content/uploads/2024/02/%CE%94%CE%99%CE%91%CE%9A.1_2024-%CE%A3%CE%A7%CE%9F%CE%9B%CE%99%CE%9A%CE%91%CE%93%CE%95%CE%A5%CE%9C%CE%91%CE%A4%CE%91-2024-2027.pdf
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Επισημαίνεται ότι η παραγωγή, μεταποίηση, συσκευασία, αποθήκευση, μεταφορά και 
διακίνηση των γευμάτων πραγματοποιείται με υγιεινό τρόπο και οι αντίστοιχες επιχειρήσεις 
τροφίμων θα πρέπει να εφαρμόζουν, διατηρούν και αναθεωρούν διαδικασίες HACCP, 
σύμφωνα με τις ισχύουσες υγειονομικές διατάξεις. Σύμφωνα με τη διακήρυξη του 
διαγωνισμού, τίθενται από τον ΟΠΕΚΑ πολύ αυστηρά πρότυπα διασφάλισης ποιότητας (βλ. 
παράγραφο 2.2.7), καθώς και αυστηρές τεχνικές προδιαγραφές (βλ. Παράρτημα Ι) - Συστήματα 
διαχείρισης ασφάλειας τροφίμων (HACCP) στις εγκαταστάσεις στις οποίες θα 
παρασκευάζονται και θα συσκευάζονταιτα γεύματα και σύστημα ιχνηλασιμότητας τροφίμων 
με συγκεκριμένα ISO και πρότυπα. Ειδικότερα: 
• Τα σχολικά γεύματα παράγονται την ίδια ημέρα με την διανομή (cook & serve), 
αποκλειόμενης της μεθόδου ψύξης ή προκατάψυξης. 

• Τα γεύματα παραδίδονται στους μαθητές σε αεροστεγώς κλειστές ατομικές συσκευασίες. 

• Το ψωμί και το φρούτο είναι συσκευασμένα σε κλειστά ατομικές συσκευασίες. 

• Η μεταφορά των γευμάτων, γίνεται σε ειδικά θερμικά κιβώτια (θερμομπόξ / ισοθερμικοί 
περιέκτες), ώστε να διατηρείται η προβλεπόμενη θερμοκρασία. 

• Τα γεύματα προβλέπεται να παραμένουν σε θερμομπόξ / ισοθερμικούς περιέκτες μέχρι την 
παράδοση στους μαθητές. 

.• Τα οχήματα μεταφοράς πληρούν όλους τους κανόνες υγιεινής και ασφαλούς διακίνησης 
προϊόντων και υπόκεινται σε ελέγχους από ειδικά κρατικά κλιμάκια. 

• Η παραλαβή τους στις σχολικές μονάδες γίνεται από τριμελείς επιτροπές παραλαβής, οι 
οποίες ελέγχουν την θερμοκρασία των γευμάτων και μακροσκοπικά χαρακτηριστικά

Περαιτέρω, ο ΟΠΕΚΑ, σε κάθε νέα διαγωνιστική διαδικασία αξιοποιεί την εμπειρία από τη
διαχείριση του Προγράμματος και αναβαθμίζει τη διαδικασία της παρεχόμενης υπηρεσίας
σε όλα τα στάδια. Για την υλοποίηση του Προγράμματος για τα σχολικά έτη 2024-2025 και
2025-2026, έχουν ληφθεί επιπλέον πρόνοιες για τα εξής:

• Πλήρης εναρμόνιση με το ενωσιακό δίκαιο ως προς την τήρηση κανόνων υγιεινής στη
διαδικασία παρασκευής, συσκευασίας και διανομής των γευμάτων,

• Ενίσχυση συνεργασίας με τους αρμόδιους ελεγκτικούς μηχανισμούς (ΕΦΕΤ, Διεύθυνση
Δημόσιας Υγείας και Υγιεινής Περιβάλλοντος του Υπουργείου Υγείας, Διευθύνσεις
Δημόσιας Υγείας των Περιφερειακών Ενοτήτων),

• Απαίτηση για αναλυτική καταγραφή των σταδίων ελέγχου από τις επιτροπές παραλαβής,

• Ποινικές ρήτρες ανάλογα με το είδος της παρέκκλισης, τη σοβαρότητα αυτής, τυχόν
επαναληψιμότητα και την αξία της σύμβασης, οι οποίες μπορεί να ανέλθουν έως του
ποσού των τριακοσίων χιλιάδων ευρώ (300.000,00) ανά περιστατικό, επιπλέον πάντα της
δυνατότητας που διαθέτει η Αναθέτουσα να κηρύξει έναν ανάδοχο έκπτωτο.

• Λήψη δειγμάτων από κλιμάκια Επιθεώρησης του ΟΠΕΚΑ, για εργαστηριακό έλεγχο με
επιβάρυνση του αναδόχου,
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• Συνεργασία ΟΠΕΚΑ με ΕΟΔΥ για διενέργεια τακτικών συστηματικών εργαστηριακών
ελέγχων των γευμάτων που παραδίδονται προς κατανάλωση στα παιδιά με δαπάνες του
αναδόχου.

                                                                                          Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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